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1
ページ①　ひょうと　グラフ1

1

2ハンバーグ 3うどん
4ラーメン、とんかつ

1人を◯ 1つであらわします。
2～4は、グラフを見て答

こた
えましょう。

2
ページ②　たし算

ざん
と　ひき算2

しき　16+4=20 答え　20わ
しき　27+3=30 答え　30
120 220 320 440
550 660 770 880
17 29 35 42

1 4わふえるので、4をたすと
考えます。16+4のたし算は、1のばら
が 6と 4で 10だから、10のたばが 1
つふえると考えます。
3 たし算をして、10のたばがいくつで
きるか考えます。

3
ページ②　たし算と　ひき算3

しき　19+3=22 答え　22本
1㋐2 ㋑2 ㋒3 ㋓23
2㋐3 ㋑3 ㋒1 ㋓71
123 222 321 432
541 652 782 891

1

○
○ ○ ○

○ ○ ○ ○
○ ○ ○ ○ ○
○ ○ ○ ○ ○ ○
○ ○ ○ ○ ○ ○
カレー ラーメン ハンバーグ とんかつ やきそば うどん

1

2

3

4

1

2

3

3 427+5は、7にあといくつ
たすと 10になるかを考え、あと 3とわ
かったら、たす数

かず
5を 3と 2に分

わ
けます。

27+3で 30、それに 2をたして 32と
答えをもとめます。

4
ページ②　たし算と　ひき算4

しき　20-7=13 答え　13本
しき　40-5=35 答え　35
116 212 348 474
561 655 733 887
129 228 327 426
525 624 723 822

1 20-7は、10+（10-7）と
考えます。
2 40を 30と 10に分けて、その 10
から 5をひくと考えます。
3 890を 80と 10に分けて、その
10から 3をひくと考えます。
4 30を 20と 10に分けます。

5
ページ②　たし算と　ひき算5

しき　23-5=18 答え　18本
1㋐20 ㋑2 ㋒20 ㋓2
㋔15

2㋐40 ㋑5 ㋒40 ㋓5
㋔39

119 219 348 469
559 627 778 888

1 20から 5をひいて 15。その
15と 3で、答えは 18です。

1

2

3

4

1

2

3

●ドリルやテストがおわったら、うしろの
 　「がんばりひょう」にシールをはりましょう。
●まちがえたら、かならずやり直

なお

しましょう。
 　「考

かんが

え方
かた

」もよみ直しましょう。
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1㋐8cm9mm ㋑6cm5mm
㋒9cm6mm
（㋒）が　10cmの　長さに　いちばん　近

ちか
い。

2㋐10cm2mm ㋑11cm
㋒9cm4mm
（㋐）が　10cmの　長さに　いちばん　近い。

3 10cmとのちがいがいちばん
少
すく
ない長さが、10cmにいちばん近いと

いえます。

11
ページ④　長　さ11

1 しき　8cm5mm+5cm
= 13 cm5mm

答
こた
え　13cm5mm

2 しき　13 cm5mm - 10 cm
= 3 cm5mm

答え　3cm5mm
15cm7mm 24cm
37cm3mm 44cm

1 2ちがいをもとめるから、長
いほうの㋐13cm5mmからみじかいほう
の㋑10cmをひきます。
2 同

おな
じたんいの cmどうし、mmどうし

で計
けい
算
さん
します。

12
ページ⑤　たし算

ざん
と　ひき算の　ひっ算

さん

112

1 4 2
+ 2 0

6 2

 2 1 4
+ 2

1 6
148 239 358 499
1  2

142 285 372 467
570 690 761 831

ひっ算をするときは、一のくらいど
うし、十のくらいどうしを、きちんとたて
にそろえてかきます。一のくらいどうしを
たして、答えの十のくらいの数

かず
を、ひっ算

の十のくらいの上にかきます。十のくらい
の数をたすときに、いっしょにたすのをわ
すれないようにします。

3

1

2

1

2

3 1
2 3

+ 2 7
5 0

1
9

+ 1 6
2 5

4

6
ページ③　時

じ
こくと　時

じ
間
かん6

（じゅんに）8、8、23、23
1時間 30分

ぷん

13時 35分 21時 35分
32時 5分

1 時こくと時こくの間
あいだ
が時間です。

7
ページ③　時こくと　時間7

1（じゅんに）12、12 224
36 4午

ご
後
ご

 515
16時間 27時間

2 正
しょう
午
ご
までと正午からあとに分

わ
け

て考
かんが
えます。

8
ページ④　長

なが
　さ8

1センチメートル 26
15cm 26cm
36cm 410cm

2 目もり 1つ分
ぶん
が 1cmだから、

そのいくつ分あるかをしらべます。

9
ページ④　長　さ9

110 27cm5mm
1直

ちょく
線
せん

240 363
13cm5mm

35mm
29cm2mm

92mm

3 11cmの目もりが、3つ分で
3cm、あと、1mmの目もりが 5つ分で
5mm。あわせて 3cm5mm。

10
ページ④　長　さ10

10cm

1

2

1

2

3

1

2

1

2

1

2

3

1

2 5cm
10cm5mm

5cm
10cm5mm
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3 2のように、答えの十のくらいが、
ひき算をして 0になるときは、その 0は
かかないことにちゅういしましょう。

15
ページ⑤　たし算と　ひき算の　ひっ算115

+ 1 8
1 7

3 5
1 ひっ算…

- 3 6
3 1

6 7 たしかめ…
+ 3 6

6 7

3 1

2 ひっ算…
- 2 7

4 4

7 1 たしかめ…
+ 2 7

7 1

4 4

3ひっ算…
- 8

3 7

4 5 たしかめ…
+ 8

4 5

3 7

4ひっ算…
- 5

4 5

5 0 たしかめ…
+ 5

5 0

4 5

ひっ算…
- 1 9

7

2 6　　たしかめ…
+ 1 9

2 6

7

しき　26-19=7 答え　7こ

ひき算のたしかめは、答えにひく数
をたして、ひかれる数になるかどうかを計
算します。それがちがっていたら、はじめ
のひき算をやり直します。

16
ページ⑤　たし算と　ひき算の　ひっ算116

184 294 365 450
543 665 735 850
955 033 Q55 W4
1

+ 1 9
7 2

5 3 2

+ 5 3
7 2

1 9

1

- 2 5
4 9

7 4 2

+ 2 5
7 4

4 9

1

2

3

1

2

3

13
ページ⑤　たし算

ざん
と　ひき算の　ひっ算

さん

113

　たされる数
かず

…
+ 2 5

6 1

3 6
+ 3 6

6 1

2 5
たす数………
答
こた
え………

1 ひっ算…
+ 2 8

8 7

5 9 たしかめ…
+ 5 9

8 7

2 8

2ひっ算…
+ 4 2

5 0

8 たしかめ…
+ 8

5 0

4 2

3ひっ算…
+ 3 6

8 3

4 7 たしかめ…
+ 4 7

8 3

3 6

4ひっ算…
+ 9

7 3

6 4 たしかめ…
+ 6 4

7 3

9

ひっ算…
+ 2 9

9 1

6 2 たしかめ…
+ 6 2

9 1

2 9
 

しき　62+29=91 答え　91円

2 ひっ算でするときは、同
おな
じくら

いどうしを、たてにそろえてかきます。た
しかめは、たされる数とたす数を入れかえ
てたし算をします。たしかめで、答えが同
じにならないときは、計

けい
算
さん
をやり直

なお
します。

14
ページ⑤　たし算と　ひき算の　ひっ算114

1 6 8
- 3 5

3 3

 2 3 9
- 1 4

2 5
122 240 343 430
1 5 8

- 5 1
7

 2  3

127 218 316 424
59 67 748 833

1 、 2 たし算と同じように、一
のくらいから計算します。
3 、 4 十のくらいから 1くり下

さ
げてす

る計算です。十のくらいをくり下げたとき
に、十のくらいの数を＼でけして、1少

すく
な

い数をかくのをわすれないようにします。

1

2

3

1

2

3 2
3 3

- 2 5
8

4
5 1

- 4
4 7

4
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19
ページほうかご　何する？19

しき　40-6=34 答え　34人
しき　36-9=27 答え　27こ

しき　10+6=16 答え　16こ

20
ページほうかご　何する？20

1図㋒	 しき㋔	 答え　16人
2図㋑	 しき㋓	 答え　19人
3図㋐ しき㋕	 答え　35人

1 はじめの数 35人、帰
かえ
った数

19人、のこりの数 16人のかんけいを図
にあらわします。㋐～㋒の図は、数がわか
らないものが 1つずつあります。それが、
もとめるものです。

21
ページほうかご　何する？21

1

2　しき　13+6=19 答え　19本
1

数 □まい

しようが

2　しき　16-7=9 答え　9まい

もんだい文をよんで、それを図にあ
らわすと、どんなしきで答えがもとめられ
るかが、わかりやすくなります。
1 赤えんぴつと青えんぴつの本数

すう
をたせ

ば、ぜんぶの数がもとめられます。もんだ
いの「ぜんぶで」ということばから、たし算
のしきをつくりましょう。

1 はじめの　数　□人 来た　数

人

人
き

2

3

食べた　数

はじめの　数　□こ

た

1

1

の　数　□本ぜんぶ

2

たし算
ざん
では、くり上

あ
がりがあるとき

は、くり上がった数
かず
をたすのをわすれない

ようにします。ひき算では、くり下
さ
がりが

あるときは、くり下がって、十のくらいが
1へるのをわすれないようにします。

1 8のひき算のように、一の位
が 6-6=0となったとき、その 0を書き
忘れないようにします。逆に、Wのように、
十の位の答えが 0になるときは、その 0
を書かないことに注意します。

17
ページほうかご　何する？17

しき　29-17=12 答
こた
え　12人

しき　23-8=15 答え　15ひき
しき　34-26=8 答え　8まい

ふえたのがいくつかをもとめるには、
ぜんぶの数からはじめの数をひくひき算を
します。図

ず
をかくと、はじめの数とふえた

数とぜんぶの数のかんけいがわかります。

18
ページほうかご　何する？18

しき　30-7=23 答え　23こ

しき　80-12=68 答え　68こ
しき　23-6=17 答え　17こ

へったのがいくつかをもとめるには、
はじめの数からのこりの数をひくひき算を
します。

1

人

人 来た  数　□人
き

2

びき

ひき もらった　数　□ひき

3

1

数　□こ

2

数　□こ

3

校　了
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22
ページ⑥　100を　こえる　数

かず22

1（じゅんに）4、1、8
2（じゅんに）4、2
33
4（じゅんに）2、0
1293 2104 3310
1154 2575 3821
4703 5900 6460

1 3けたの数は、百のくらい、
十のくらい、一のくらいの 3つの数

すう
字
じ
で

あらわされます。1の 418は、100を
4こ、10を1こ、1を8こあわせた数です。

23
ページ⑥　100を　こえる　数23

㋐80 ㋑380
120 25
325 445
1220 2470 3360
4610 5580 6890
150 233 319
467 541 676

24
ページ⑥　100を　こえる　数24

11000 2せん
図
ず
はしょうりゃく。（1つのまとまりが

50こなので、まとまりを 2つずつかこみ
ます。） 100が　（10）こ
1

2

㋐835 ㋑853 ㋒887 ㋓904

25
ページ⑥　100を　こえる　数25

1（じゅんに）4、3、㋐
2（じゅんに）1、2、㋒
1159 ＜ 200 2343 ＞ 323
3401 ＜ 405 4824 ＜ 842
5760 ＞ 759
1681、293、239
2403、350、301

1

2

3

1

2

3

4

1

2

3

4

1

2

3

1000までの数の大きさをくらべ
ます。それには、上のくらいからくらべて
いきます。上のくらいが同

おな
じときは、1つ

下のくらいをくらべます。
2 1百のくらいをくらべて、1と 2で
は、2のほうが大きいので、200のほう
が大きいとわかります。3百のくらいも
十のくらいも同じです。一のくらいをくら
べて、1と 5では、5のほうが大きいので、
405のほうが大きいとわかります。

26
ページ⑥　100を　こえる　数26

（じゅんに）6、150、150
しき　700-200=500 答

こた
え　500円

1130 2160 3500
41000 580 640
7600 8600

何
なん
十や何百のたし算

ざん
やひき算です。

10がいくつ、100がいくつと考
かんが
えます。

27
ページ⑥　100を　こえる　数27

1（じゅんに）大きい 、＞ 、買
か

えます
2（じゅんに）小さい 、＜ 、買えません
130+40 ＜ 80
260 ＞ 100-50
390 ＝ 70+20
4110-50 ＜ 70

1 1200 40+150のように、
の左がわと右がわの大きさをくらべて、

左がわが大きければ、200 ＞ 40+150
とあらわします。
2200 120+100のように、 の右
がわが大きければ、200 ＜ 120+100
とあらわします。
2 390 70+20は、 の左がわと
右がわの大きさが同じだから、
90 ＝ 70+20とあらわします。

1

2

3

1

2

校　了
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31
ページ

ひょうと　グラフ／時
じ
こくと　時

じ
間
かん

たし算
ざん
と　ひき算

31

1

2あめ 3せんべい
1午

ご
後
ご

4時 50分
ぷん

 2午後 3時 20分
130 224 352 445
554 691 743 887
969 034 Q47 W36

1 1おかし 1こを◯ 1こであら
わします。
2 長

なが
いはりがどれだけうごいたかをしら

べます。

3 くり上がりやくり下がりのある
たし算・ひき算を、間違えずにできるよう
にしましょう。

32
ページ長　さ／たし算と　ひき算の　ひっ算

さん

132

170 239
3（じゅんに）6、5
4（じゅんに）8、4、84
140 251 339 473
55 619 731 835
ひっ算…

+ 1 6
6 1

4 5 たしかめ…
+ 4 5

6 1

1 6

しき　45+16=61 答え　61こ

1 1cm=10mmをもとに考
かんが
えま

す。
4ものさしの大きな 1目もりは 1cm、小
さな 1目もりは 1mmです。
3 16こもらうとふえるので、16をた
すたし算で計算します。

2 1は答えの一の位は 0を書き
ます。5は、答えの十の位は 0になりま
すが、その 0は書きません。

1 ○
○ ○
○ ○ ○
○ ○ ○ ○
○ ○ ○ ○
あめ チョコレート クッキーせんべい

2

3

1

2

3

28
ページ⑦　か　さ28

1リットル 2（じゅんに）4、4
12L 25L
（じゅんに）1、10
11L3dL	 23dL

水のかさをはかるのに、1L（リッ
トル）ますをつかいます。1Lは10dL（デ
シリットル）です。

29
ページ⑦　か　さ29

1（じゅんに）10、100  2390mL
110dL 21000mL 31L
3000mL
1mL 2L 3dL

1dL=100mL、1L=1000mL
1 2小さな 1目もりは 10mLです。
2 21dLます（つまり100mLます）が
10こありますから、1000mLです。
3 2L=2000mL＜ 3000mLです。

30
ページ⑦　か　さ30

14　 答
こた
え　4L

23　 答え　3L
12L9dL 27L6dL 37L8dL
44L 56L4dL 64L1dL
73L5dL 85L

同
おな
じたんいのところを計

けい
算
さん
します。

1 15dL+5dL=1Lになります。
2 1は、dLどうしをたします。
7dL+2dL=9dLだから 2L9dLです。
2は、Lどうしをたします。
4L+3L=7Lだから 7L6dLです。
4は、dLどうしをたします。
2dL+8dL=1Lだから 4Lです。
5は、dLどうしをひきます。
8dL-4dL=4dLだから 6L4dLです。
6は、Lどうしをひきます。
9L-5L=4Lだから 4L1dLです。
8は、dLどうしをひきます。
7dL-7dL=0だから 5Lです。

1

2

3

4

1

2

3

4

1

2

校　了
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35
ページ⑧　たし算と　ひき算の　ひっ算235

1  2  3

1112 2131 3113 4104
5110 6100 7107 8106
9100 0101 Q107 W100
E103 R102

一のくらいと十のくらいのりょうほ
うにくり上がりがあるたし算のひっ算です。
一のくらいから十のくらいに、じゅんばん
にたし算をしていきます。
1 1一のくらいは8+3=11で、十のく
らいに 1くり上げます。十のくらいは、
1+9+6=16で、百のくらいに 1くり上
げます。

36
ページ⑧　たし算と　ひき算の　ひっ算236

1 3 5
5 1

+ 6 3
1 4 9

 2 2
2 8
7 9

+ 1 6
1 2 3

195 2137 3198 4167
5131 6153 7160 8194

3つの数のたし算のひっ算です。2
つの数のたし算と同

おな
じように、一のくらい、

十のくらいのじゅんに計
けい
算
さん
します。

1 2一のくらいは、8+9+6=23で、
十のくらいに 2くり上げます。十のくら
いは、2+2+7+1=12で、百のくらい
に 1くり上げます。

37
ページ⑧　たし算と　ひき算の　ひっ算237

1 4 8
- 6 3

8 5

　＜一のくらいの　計算＞
8-3= 5
＜十のくらいの　計算＞
百のくらいから　1　くり
下
さ
げて　14 - 6 = 8

193 271 372 461 566
672 726 876 986 057
Q84 W93 E98 R96

1 1
9 8

+ 6 3
1 6 1

1
4 5

+ 5 9
1 0 4

1
9 7

+ 5
1 0 2

2

1

2

1

2

33
ページ100を　こえる　数

かず
／か　さ33

1410 252
3703
4（じゅんに）2、1、7
1518 2141 3879
1150 280
15L7dL 26L7dL
32L2dL 42L3dL
120 21
3400 43

1 110が 10こで 100になり
ます。4217は、200+10+7と考

かんが
えら

れます。
3 1は、10が 9+6=15こで 150です。

2は、10が 11-3=8こで 80です。

3 10がいくつと考えると、簡単
に計算できます。
5 1dL=100mLと 1L=10dLは
間違えやすいので注意しましょう。

34
ページ⑧　たし算

ざん
と　ひき算の　ひっ算

さん

234

1 5 6
+ 6 1
1 1 7

 2 6 2
+ 4 6
1 0 8

1118 2112 3129 4137
5125 6119 7167 8145
9115 0127 Q102 W109
E104 R108

十のくらいにくり上
あ
がりがあるたし

算のひっ算です。
1 1十のくらいは、5+6=11で、百
のくらいに 1くり上がります。2十のく
らいは、6+4=10で、百のくらいに 1く
り上げて、十のくらいには 0をかきます。
2 Q～Rは、十のくらいのたし算が
10になります。百のくらいに 1くり上げ
て、十のくらいには 0をかきます。

1

2

3

4

5

1

2

校　了

23/12/06 ドリル啓林館版 _算数２年 _解答



88

40
ページ⑧　たし算と　ひき算の　ひっ算240

1133 2131 3108 4102
5101 6100 7134 888
954 068 Q74 W59
E75 R76 T44 Y96
U161 I465 O656 P404
しき　270-85=185 答

こた
え　185円

1 Q、T、Y のように、一の位
の計算で、十の位が 0でくり下げること
ができないとき、百の位から順にくり下げ
るところが間違えやすいので注意します。

41
ページこんにちは　さようなら41

1しき　21+3= 24、24 +2= 26
 答え　26さつ
2しき　3+2=5、21+5=26
 答え　26さつ
1しき　15+5=20、20-2=18

 答え　18ぴき
2しき　5-2=3、15+3=18
 答え　18ぴき

1 1ふえたじゅんにたします。
2ふえた分

ぶん
をさきに計算してたします。

42
ページ⑨　しきと　計算42

1 12 +2+ 5 = 19  答え　19わ
2 12 +（2+ 5）= 19 答え　19わ
しき　20+6+8=34 答え　34わ
しき　25+（4+6）=35 答え　35こ
117 220 332 468

1 1じゅんに 3つの数
かず
を 1つの

しきにまとめてたすたし算のしきをつくり
ます。12+2=14、14+5=19の 2つの
しきを 1つにまとめると、12+2+5=19
となります。
2ふえた数をまとめてたすしきをつくり
ます。2+5=7、12+7=19の 2つのし
きを（　）をつかって 1つにまとめると、
12+（2+5）=19となります。（　）の中
はさきにまとめて計算します。

1

2

1

2

1

2

3

4

くり下
さ
がりのあるひき算

ざん
です。

2 1～7は、一のくらいにくり下がり
はありません。十のくらいはひけないので、
百のくらいから 1くり下げます。
8～Rは、一のくらいと十のくらいのりょ
うほうにくり下がりがあります。

38
ページ⑧　たし算と　ひき算の　ひっ算

さん

238
9

1 0 5
- 2 9

7 6

　＜一のくらいの　計
けい
算
さん
＞

百のくらいから　1　くり
下げて　十のくらいを　
10にする。十のくらいか
ら　1　くり下げて

15 -9= 6
＜十のくらいの　計算＞
十のくらいは　9 に　なっ
たから

9-2=7
177 287 376 488 589
667 788 849 968 096
Q4 W94 E99 R92

1 、 2 7～Rは、一のくらいを計
算するとき、百のくらいからじゅんにくり
下げます。

39
ページ⑧　たし算と　ひき算の　ひっ算239

5
3 6 2

- 2 7
3 3 5

　＜一のくらいの　計算＞
十のくらいから　1　くり
下げて

12 -7= 5
＜十のくらいの　計算＞
十のくらいは　5に　なっ
たから

5 -2= 3
百のくらいは　3

1253 2400 3682 4479
5380 6545 7269 8934
9708 0803 Q200 W540

3けたと 2けたのたし算とひき算
のひっ算です。一のくらい、十のくらい、
百のくらいのじゅんに計算します。

1

2

1

2

校　了
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46
ページ⑩　かけ算146

しき　2*8=16 答え　16cm
しき　2*4=8 答え　8ぴき

2のだんの九九です。答えが 1け
たの九九は「二一が 2」のように、「が」を入
れます。「が」を入れると、ちょうしがよく
て、おぼえやすいですね。「二二が 4」は、
かける数の二は「にん」といい、四は「し」、
七は「しち」、九は「く」といいます。九九は、
何
なん
のだんかによって、同

おな
じ数でも、いい方

がちがうことにちゅういしましょう。

47
ページ⑩　かけ算147

しき　3*5=15 答え　15本
しき　3*7=21 答え　21こ

3のだんは、かける数が 1ふえると、
答えは 3ずつふえていきます。3のだん
の九九では、「三三が 9」を「さざんがく」と
いい、三のことを「さ」や「ざん」といいます。
「三六 18」では「さぶろく18」と三のこと
を「さぶ」といい、「三八 24」は八のことを
「ぱ」とよぶことにちゅういしましょう。

1 2*1= 2 ……二
に
一
いち
が　 2

2*2= 4 ……二
に
二
にん
が　 4

2*3= 6 ……二
に
三
さん
が　 6

2*4= 8 ……二
に
四
し
が　 8

2*5= 10……二
に
五
ご
　　10

2*6= 12……二
に
六
ろく
　　12

2*7= 14……二
に
七
しち
　　14

2*8= 16……二
に
八
はち
　　16

2*9= 18……二
に
九
く
　　18

2

3

1 3*1= 3 ……三
さんいち
一が　 3

3*2= 6 ……三
さん
二
に
が　 6

3*3= 9 ……三
さ
三
ざん
が　 9

3*4= 12……三
さん
四
し
　　12

3*5= 15……三
さん
五
ご
　　15

3*6= 18……三
さぶろく
六　　18

3*7= 21……三
さんしち
七　　21

3*8= 24……三
さん
八
ぱ
　　24

3*9= 27……三
さん
九
く
　　27

2

3

43
ページ⑩　かけ算

ざん

143

しき　6+6+6=18 答
こた
え　18こ

13*5
2 しき　3+3+3+3+3=15
 答え　15 cm
1 しき　8*4=32
 答え　32こ
2 しき　3*9=27
 答え　27cm

1 6この 3つ分
ぶん
だから、

6+6+6=18（かけ算では6*3=18です。）
2 13cmの 5つ分だから、3*5とか
きます。これを 5*3とかくと、5cmの
3つ分となってしまいます。かけ算では、
しきのかき方

かた
によくちゅういしましょう。

44
ページ⑩　かけ算144

13ばい 24*3 31ばい

しき　2*3=6 答え　6cm
1 しき　3*6=18 答え　18こ
2 しき　4*7=28 答え　28こ
3 しき　7*5=35 答え　35cm

45
ページ⑩　かけ算145

1

2かけられる数
かず
、かける数

しき　5*3=15 答え　15こ
しき　5*9=45 答え　45ページ

1 九九をおぼえると、かけ算の答
えがすぐにもとめられて、ひとつひとつた
し算をしなくてすみ、べんりです。

1

2

3

1

2

3

1 5*1= 5 ……五
ご
一
いち
が　 5

5*2= 10……五
ご
二
に
　　10

5*3= 15……五
ご
三
さん
　　15

5*4= 20……五
ご
四
し
　　20

5*5= 25……五
ご
五
ご
　　25

5*6= 30……五
ご
六
ろく
　　30

5*7= 35……五
ご
七
しち
　　35

5*8= 40……五
ご
八
は
　　40

5*9= 45……五
ごっく
九　　45

2

3

校　了
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50
ページ⑩　かけ算150

19
27
33
44
12 212 315
428 510 614
724 818 912
045 Q16 W15
しき　2*8=16 答え　16こ

3 2この 8ばいになります。
8*2とすると、ちがういみになってしま
います。「何

なん
こ」とたずねられているので、

「16こ」と答えをかきましょう。

九九で、覚えにくいところ、間違え
やすいところがでてきたら、その九九は何
回も練習しましょう。
1 かけ算のもとになる考え方についての
問題です。「何のいくつ分」という意味を、
しっかり読み取れるようにしましょう。

51
ページ⑪　かけ算251

しき　6*8=48 答え　48こ
しき　6*3=18 答え　18cm

6のだんの九九は、かける数が 1
ふえると、答えは 6ずつふえます。「六九
54」は「ろっく 54」とよむことにちゅうい
しましょう。

1

2

3

1 6*1= 6 ……六
ろくいち
一が　 6

6*2= 12……六
ろく
二
に
　　12

6*3= 18……六
ろくさん
三　　18

6*4= 24……六
ろく
四
し
　　24

6*5= 30……六
ろく
五
ご
　　30

6*6= 36……六
ろくろく
六　　36

6*7= 42……六
ろくしち
七　　42

6*8= 48……六
ろく
八
は
　　48

6*9= 54……六
ろっく
九　　54

2

3

48
ページ⑩　かけ算

ざん

148

しき　4*6=24 答
こた
え　24こ

しき　4*7=28 答え　28mm

4のだんは、かける数
かず
が 1ふえると、

答えは 4ずつふえていきます。4のだん
の九九は、どれも、四は「し」とよんでいま
す。かける数のほうは、「四八 32」の八だ
けが「は」といいます。

49
ページ⑩　かけ算149

しき　5*6=30 答え　30本
しき　3*6=18 答え　18こ
しき　2*5=10 答え　10cm
しき　4*3=12 答え　12人

かけ算のしきをつくって、答えをも
とめるときに、ちゅういしなければならな
いことがあります。それは、5*3という
ときは、5の 3つ分

ぶん
といういみになること

です。これを、3*5とかくと、3の 5つ
分といういみになり、答えは同

おな
じ 15でも、

しきのいみがちがうことにちゅういしま
しょう。
1 5本の 6つ分だから、しきは 5*6
となります。もんだい文にでてくる数の
じゅんに、6*5とすると、しきのいみが
ちがうことになります。
2 ドーナツは、1はこ分の数は 3こで、
その 6はこ分だから、しきは 3*6となり
ます。

1 4*1= 4 ……四
し
一
いち
が　 4

4*2= 8 ……四
し
二
に
が　 8

4*3= 12……四
し
三
さん
　　12

4*4= 16……四
し
四
し
　　16

4*5= 20……四
し
五
ご
　　20

4*6= 24……四
し
六
ろく
　　24

4*7= 28……四
し
七
しち
　　28

4*8= 32……四
し
八
は
　　32

4*9= 36……四
し
九
く
　　36

2

3

1

2

3

4
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54
ページ⑪　かけ算254

しき　9*9=81 答え　81こ
しき　9*7=63 答え　63こ

9のだんは、かける数が 1ふえると、
答えは 9ずつふえます。「九九 81」は 
「くく、はちじゅういち」といいます。1の
だんから 9のだんまでの、かけ算のいい
方
かた
を九九というのは、この九九 81からき
ています。

55
ページ⑪　かけ算255

しき　1*7=7 答え　7こ
（じゅんに）2、3

1のだんの九九は、「一三が 3」のよ
うに、かけられる数の一を「いん」というこ
とにちゅういしましょう。
2 パンが 1この 7つ分だから、1*7
のかけ算のしきになります。
3 2*3のしきは、1つ分の数は 2で、
その 3つ分をもとめる計

けい
算
さん
です。

1 9*1= 9 ……九
く
一
いち
が　 9

9*2= 18……九
く
二
に
　　18

9*3= 27……九
く
三
さん
　　27

9*4= 36……九
く
四
し
　　36

9*5= 45……九
く
五
ご
　　45

9*6= 54……九
く
六
ろく
　　54

9*7= 63……九
く
七
しち
　　63

9*8= 72……九
く
八
は
　　72

9*9= 81……九
く
九
く
　　81

2

3

1 1*1= 1 ……一
いんいち
一が　 1

1*2= 2 ……一
いん
二
に
が　 2

1*3= 3 ……一
いんさん
三が　 3

1*4= 4 ……一
いん
四
し
が　 4

1*5= 5 ……一
いん
五
ご
が　 5

1*6= 6 ……一
いんろく
六が　 6

1*7= 7 ……一
いんしち
七が　 7

1*8= 8 ……一
いんはち
八が　 8

1*9= 9 ……一
いん
九
く
が　 9

2

3

52
ページ⑪　かけ算

ざん

252

（じゅんに）かける、7
しき　7*8=56 答

こた
え　56まい

7のだんは、かける数
かず
が 1ふえると、

答えは 7ずつふえます。「七六 42」は 
「しちろく、しじゅうに」、「七七 49」は 
「しちしち、しじゅうく」といいます。
3 7まいの 8つ分

ぶん
だから、7*8とい

うかけ算のしきでもとめます。

53
ページ⑪　かけ算253

しき　8*5=40 答え　40cm
しき　8*6=48 答え　48こ

8のだんは、かける数が 1ふえると、
答えは 8ずつふえます。「八八 64」は 
「はっぱ、ろくじゅうし」、「八九 72」は
「はっく、しちじゅうに」といいます。八は、
「はち」のほかに「は」「ぱ」などとよぶこと
もあるので、ちゅういしましょう。

1 7*1= 7 ……七
しちいち
一が　 7

7*2= 14……七
しち
二
に
　　14

7*3= 21……七
しちさん
三　　21

7*4= 28……七
しち
四
し
　　28

7*5= 35……七
しち
五
ご
　　35

7*6= 42……七
しちろく
六　　42

7*7= 49……七
しちしち
七　　49

7*8= 56……七
しち
八
は
　　56

7*9= 63……七
しち
九
く
　　63

2

3

1 8*1= 8 ……八
はちいち
一が　 8

8*2= 16……八
はち
二
に
　　16

8*3= 24……八
はちさん
三　　24

8*4= 32……八
はち
四
し
　　32

8*5= 40……八
はち
五
ご
　　40

8*6= 48……八
はちろく
六　　48

8*7= 56……八
はちしち
七　　56

8*8= 64……八
はっぱ
八　　64

8*9= 72……八
はっく
九　　72

2

3
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58
ページ⑫　三

さん
角
かく
形
けい
と　四

し
角
かく
形
けい58

1三 2四
あ□ い△ う□ え×
お× か× き× く□
㋐辺

へん
 ㋑ちょう点

てん

2 えは、きちんとかこまれていな
いところがあるので、三角形になりません。
おは、かこんだ線

せん
に直

ちょく
線でないものがある

ので、四角形になりません。三角形も四角
形も、きちんと直線でかこまれていなけれ
ばなりません。

59
ページ⑫　三角形と　四角形59

㋑
1い  2か
あ× い◯ う×
え◯ お× か◯

2 三角じょうぎの、いやかのかど
の形

かたち
を直

ちょっ
角
かく
といいます。

3 あ～かは、どれもみな四角形です。そ
の中で、直角が4つあるものが長

ちょう
方
ほう
形
けい
です。

直角の数は、あが2つ、いが4つ、うが0、
えが 4つ、おが 1つ、かが 4つです。

60
ページ⑫　三角形と　四角形60

正
せい
方
ほう
形
けい

長方形　う、か 正方形　あ、き

1 正方形がどんな形の四角形かを
まとめています。
2 長方形と正方形のちがいは、辺の長

なが
さ

がみんな同
おな
じかどうかでわかります。あと

きは、辺の長さがみんな同じで、かどがみ
んな直角だから正方形です。うとかは、む
かいあう 2つの辺の長さが同じで、かど
がみんな直角だから長方形です。いは、む
かいあう 2つの辺の長さがちがいます。
かども直角でないものがあります。えとお
は、むかいあう 2つの辺の長さは同じで
すが、かどが直角ではありません。

1

2

3

1

2

3

1

2

56
ページ⑪　かけ算

ざん

256

しき　8*7=56、56+90=146
 答

こた
え　146円

しき　5*6=30、30-2=28
 答え　28こ

1（じゅんに）2、2、18
2（じゅんに）4、6、18

1 はじめに画
が
用
よう
紙
し
のねだんを、

8*7=56のかけ算でもとめます。それと
クレヨンのねだんをあわせます。
2 はじめにあったおかしの数

かず
をもとめま

す。5*6=30で 30こ。30こから、
食
た
べた 2こをひきます。
3 12つに分

わ
けて、あとからたします。

2ないところをあとからひきます。

57
ページ⑪　かけ算257

17 29
112 232 327
440 521 68
77 856 924
018 Q48 W42
しき　7*3=21、21+3=24
 答え　24こ

1 17のだんの九九は、7*1=7、
7*2=14のように、答えが 7ずつふえ
ていきます。
3 さらにのっているみかんは、7この 3
つ分

ぶん
で 7*3=21。あと 3こをたして、

21+3=24ともとめます。

3 かけ算を使うと、皿にのってい
るみかんの数を、7*3=21で 21個と、
簡単に求められて、便利です。

1

2

3

1

2

3

校　了
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63
ページかっても　まけても！63

しき　25-7=18 答え　18こ

しき　20+8=28 答え　28わ
しき　8+5=13 答え　13人

1 みきさんはまりさんより 7こ
少
すく
ないから、25-7のひき算

ざん
でもとめます。

2 にわとりははとより 8わ多
おお
いから、

20+8のたし算でもとめます。
3 いぬをすきな人は、ねこをすきな人よ
り 5人多いから、8+5のたし算でもとめ
ます。

64
ページ何

なん
番
ばん
目64

2人
5人
7番目
8番目

1 かなさんのうしろに 8人いま
すから、かなさんまでで 9人です。かな
さんの前

まえ
には、11-9=2で 2人です。

2

3

4 左○○○○○●○○○○○○○右
左から 6番目

1

まりさん

2

3

1

2

3

4

前○○●○○○○○○○○うしろ
8人

前○○○●○○○○○うしろ
9人

3人
左○○○○○○●○○○右

右から 4番目

61
ページ⑫　三

さん
角
かく
形
けい
と　四

し
角
かく
形
けい61

1直
ちょっ
角
かく
三角形 2直角三角形

い、え
 

1 直角のかどのある三角形を、直
角三角形といいます。ここでは、ただ三角
形というのではなく、直角三角形と答

こた
えま

しょう。
3 正

せい
方
ほう
形
けい
がならんでいる紙を方

ほう
がん紙

し
と

いいます。方がん紙の 1ますは、たても
よこも 1cmです。図

ず
をかくところは、方

がん紙のどこでもかまいません。1～3が
かさならないようにかきましょう。2、3

は、図のむきがかわっていてもよいです。

62
ページ⑫　三角形と　四角形62

1

2㋐ 　( 　でも　よいです。)
㋑

3

1  2

3

1 1正方形を 2つならべると長
ちょう

方
ほう
形
けい
になります。

2㋐この長方形をたてに 2つならべると
正方形になります。
㋑長

なが
い辺

へん
をくっつけて上と下にならべると

正方形になります。
3上の答えのほかにも、右のよう
にたてにならべても、直角三角形
ができます。

1

2

3

1

2

校　了
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68
ページ⑬　かけ算の　きまり68

149、81 210、28
39、16
16 29 31 43

1 17*7=49、9*9=81は、
答えが 1つしかありません。
22*5=5*2=10、4*7=7*4=28
31*9=3*3=9*1=9、

2*8=4*4=8*2=16
2 1たとえば、2*3=6、4*3=12、
答えをたすと 6+12=18。これは 6のだ
んの 6*3=18と答えが同じになります。

69
ページ⑬　かけ算の　きまり69

㋐3 ㋑30 ㋒33 ㋓36
1㋐14 ㋑28
2㋐22 ㋑24 ㋒26 ㋓28
3㋐14 ㋑28

九九のきまりをつかって、かける数
が 9より大きいかけ算の答えのもとめ方

かた

を考
かんが
えます。

1 かけ算では、かける数が 1ふえると、
答えはかけられる数だけふえるので、 1は
答えを 3ずつふやしていきます。

70
ページ⑭　100cmを　こえる　長さ70

1 メートル 2100
3（じゅんに）1、10 4長さ
1（じゅんに）1、40 2（じゅんに）1、28
3（じゅんに）1、6 41
150cm 21m5cm
31m40cm 41m85cm
1cm 2m

71
ページ⑭　100cmを　こえる　長さ71

（じゅんに）1、70 答え　1m70cm
しき　1m70cm-60cm=1m10cm
 答え　1m10cm
こえる
1（じゅんに）4、70
2（じゅんに）2、30 31

1

2

1

2

1

2

3

4

1

2

3

4

65
ページ

たし算
ざん
と　ひき算の　ひっ算

さん
2

しきと　計
けい
算
さん65

172 263 3130 4122
579 6187 7184 8480
944 071 Q86 W95
E49 R97 T48 Y606
しき　13+（ 4 + 5 ）= 22

 答
こた
え　22人

1 たし算ではくり上
あ
がり、ひき算

ではくり下
さ
がりにちゅういします。

2 （　）を使った式では、（　）の中
を先に計算することに注意しましょう。

66
ページかけ算(1)／かけ算(2)／三

さん
角
かく
形
けい
と　四

し
角
かく
形
けい66

130 28 321 49
516 627 714 848
945 032 Q42 W28
しき　6*7=42 答え　42こ
1㋒  2㋓、㋔	 3㋐、㋑、㋒

2 6こ入りのドーナツが 7はこ分
ぶん

あるので、6*7=42ともとめます。
3 1辺

へん
の長

なが
さがみんな同

おな
じなのは、正

せい

方
ほう
形
けい
だけです。2辺とちょう点

てん
が 3つず

つあるのは三角形です。直
ちょっ
角
かく
三角形も三角

形です。

2 式を7*6=42としないように
しましょう。答えは同じになりますが、か
け算の意味が違います。

67
ページ⑬　かけ算の　きまり67

17 24 3（じゅんに）3、9
42 53 61 79
14 25 39
47 57 69

かけ算では、かけられる数
かず
とかける

数を入れかえても、答えは同じです。また、
かける数が 1ふえると、答えは、かけられ
る数だけふえます。

1

2

1

2

3

1

2
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75
ページ⑯　はこの　形

かたち75

1面
めん

 2辺
へん

 3ちょう点
てん

1㋐の　はこ　（長
ちょう
方
ほう
形
けい
）

㋑の　はこ　（正
せい
方
ほう
形
けい
）

26つ
32つ（ずつ）
112
28つ

はこの形には、面が 6つ、辺が 12、
ちょう点が 8つあります。
2 1 はこの面は、長方形や正方形の形
をしています。㋐のはこの面は、ぜんぶ
長方形です。㋑のはこの面は、ぜんぶ正
方形です。
3 はこの形には、辺が 12、ちょう点が
8つあります。

76
ページ⑯　はこの　形76

12つ 22つ 32つ
1㋒	 26つ
1㋐4本（ずつ） ㋑4本（ずつ）
㋒4本（ずつ）

28こ

1 このはこの形には、同
おな
じ形の面

が 2つずつあります。
2 さいころの形は、どの面も大きさが同
じ正方形で、面は 6つあります。
3 ひごとねんど玉をつかって、はこの形
をつくるときは、辺にあたるのがひごで、
ちょう点にあたるのがねんど玉です。はこ
の形には、辺が 12、ちょう点が 8つあり
ます。

77
ページ⑰　分

ぶん
　数
すう77

㋐二分の一 ㋑ 1
2

 ㋒四分の一

㋓ 1
4

 ㋔分数

1㋑  2㋒  3㋐
19こ 26こ

1

2

3

1

2

3

1

2

3

3 40+50+30=120、
120cmは 1m20cm。

72
ページ⑮　1000を　こえる　数

かず72

14527 2（じゅんに）5、2、8、1
12254 23809
31006 48040
1千三百二十九 2 二千七百十
3六千六十八 4 七千七
6009

2 3千六は、千と六だから、
1000と6で1006と考

かんが
えます。

73
ページ⑮　1000を　こえる　数73

11000 21500 343
56こ
4200
（じゅんに）6、60
1100

1 1100を10こあつめると
1000です。

74
ページ⑮　1000を　こえる　数74

1（じゅんに）10000、一
いち
万
まん

29999
1 あと 2000 2 あと 800
1

2

3

15810＞4990
27523＜7689

4 左のほうが大きいときは＞、右
のほうが大きいときは＜を、つかいます。

1

2

3

4

1

2

3

4

5

1

2

3

4
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1 しき　5*7=35 答
こた
え　35まい

2 しき　8*7=56 答え　56まい

3 15まいの 7つ分だから、
5*7=35で 35まいです。
28まいの 7つ分だから、8*7=56で
56まいです。

九九は、どの段でもみんな言えるよ
うに、正しく覚えておきましょう。
3 は、式をつくるときに注意しましょう。
カードの枚数だから、何枚の何人分と考え
ます。17*5=35という式では、7人の
5つ分となって、35人という答え方にな
ります。

80
ページ

長
なが
　さ／時

じ
こくと　時

じ
間
かん
／か　さ

三
さん
角
かく
形
けい
と　四

し
角
かく
形
けい80

110 2100
315 4245
1（じゅんに）7、45
2㋐2 ㋑20 ㋒2000
1う	 2お	 3え

2 1長いはりが 12を通
とお
りすぎ

て9までもどります。何時のぶ分もかわっ
て、7時になります。時こくは午

ご
前
ぜん

8時
45分

ふん
でなく、午前 7時 45分になります。

21L=10dL=1000mLです。

長さやかさは、単位の間の関係を
しっかり覚えることが大切です。

1cm=10mm、1m=100cm、
1L=10dL、1dL=100mL
であることを身につけさせましょう。
3 正方形は、角がみんな直角で、辺の長
さがみんな同じ四角形です。
長方形は、角がみんな直角になっている四
角形です。直角三角形は、1つの角が直角
になっている三角形です。図形を構成する
要素に着目し、図形の違いをしっかり理解
させましょう。

3

1

2

3

2 いくつに分
わ
けた 1つ分

ぶん
かを考

かんが

えます。㋐はもとの大きさを同
おな
じ大きさに

8つに分けた 1つ分をあらわし、八分の一
といいます。1

2の 2つ分や、1
4 の 4つ分、

1
8 の 8つ分はもとの大きさになります。

78
ページ

たし算
ざん
と　ひき算／たし算と　ひき算の　

ひっ算
さん
／ 1000を　こえる　数

かず78

150 292 323
471 528 689
169 2119 3123 4562
52 616 776 868
948 0645 Q132 W153

1 一のくらい、十のくらいのじゅ
んに計

けい
算
さん
します。

2 たし算ではくり上
あ
がり、ひき算ではく

り下
さ
がりにきをつけましょう。くり上がっ

た数、くり下がった数をわすれないことが
たいせつです。2は、十のくらいにくり
上がりのあるたし算です。百のくらいに 1
くり上がります。3は、一のくらいにも、
十のくらいにもくり上がりがあるたし算で
す。5は、十のくらいから一のくらいへ
1くり下げます。7は、百のくらいから
十のくらいへ 1くり下げます。
3 1000ずつ大きくなっています。

2 くり上がり、くり下がりのある
計算を間違えたら、繰り返し練習して、間
違えないようにしましょう。

79
ページかけ算79

145 216 312 418
528 635 781 86
948 056
11*6、2*3、3*2、6*1
22*6、3*4、4*3、6*2
37*7

1

2

3

1

2

Ａ 啓林館版・小学算数 2年
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